



Сергей АВДЕЕВ, журналист «ОГ»

Чёрные списки для белых и пушистых?

Гром грянул. Правительство России всерьёз взялось за налоговых должников. Уже весной Федеральная налоговая служба (ФНС) начнёт вывешивать на своём сайте чёрные списки налогоплательщиков, опаздывающих с уплатой налогов на землю, имущество, транспорт. Эти же списки предлагается публиковать в СМИ. Приличать, так сказать, к позорному столбу.

Во многих странах Европы чёрные списки давно находятся в свободном доступе, и потому якобы у них проблем со сбором налогов нет. В Америке за опоздание к мытарям хотя бы на полчаса можно попасть в тюрьму, а в Индии под окнами должника долго и громко бьют в барабаны — и там до 80 процентов задолженностей в тот же день гасится.

В России, по данным ФНС, вовремя не платят налоги 30 процентов граждан. В этом году фискальная служба страны недополучила от граждан для уплаты в бюджет около триллиона рублей. В Свердловской области этот долг — 1 миллиард 412 миллионов. Проблема, как видим, вполне серьёзная. Решит ли её бой в барабаны? И — главное — не обернётся ли публичное посылание должников валом исков в суды по поводу незаконного раскрытия персональных данных? Ведь обнародование личной информации о гражданах возможно только с его согласия. Остальное — нарушение прав человека. А раскрытие тайны финансового положения компаний — это уже повод для бизнес-компаньонов сводить счёты с партнёрами. Криминалом пахнет.

Ряд юристов уже выразили недоумение по этому поводу в российских СМИ. Но налоговики твёрдо стоят на своём: такой метод научит людей вовремя платить налоги. И не обидит. Ведь уведомление приходит ещё за месяц до срока уплаты налога. Если ты не пришёл к этой дате — через десять дней тебе придёт напоминание. И потом налоговый орган ждёт ещё три-четыре месяца. А вот если и тогда, гражданин хороший, ты добровольно не пришёл к мытарю — пожалуй уже в суд. Да и суд рассматривает такие дела не сразу. Всё это время ты имеешь возможность погасить долг. В газете же или на билборде твоя фамилия может появиться лишь в том случае, если ты просрочил выплату долга больше, чем на два месяца. Умнано? На мой взгляд, вполне. Было бы лишь на пользу.

А что же с должниками-предпринимателями? Здесь тоже власти не будут позорить публично всех подряд — только самых крупных и злостных. Тех, кто нагло прикидывается белым и пушистым, а повисев его реальное имя в газете или закрой ему доступ за границу — тут же соевость срывается.

Так что, граждане жулики, мошенники и прочие жадины, — если не хотите сухари сушить, — готовьте ваши денежки. Это, в конце концов, наши денежки — зарплата учителей, врачей, военных. Не гневите нас, Бога и ФНС...

Мороз крепчает – сердце страдает



— Но люди здоровые переносят его практически безболезненно, организм подстраивается к новым условиям незаметно для самочувствия, а вот пожилым или ослабленным, с истощёнными резервами, приходится хуже. Особенно тяжело они переживают резкую смену давления — с низкого на высокое, например, как это произошло неделю назад. В эти дни медики отмечают резкое увеличение количества пациентов с гипертоническими кризами, приступами стенокардии, предынфарктными или прединфарктными состояниями, а иногда и с более тяжёлыми диагнозами.

Мы советуем в такие периоды более тщательно следить за своим здоровьем, не переутомляться, обязательно высыпаться, избегать перегрузок. Люди, страдающие повышенным давлением, стенокардией, ишемической болезнью сердца, должны чаще измерять у себя ар-

КСТАТИ

Морозы приводят к чрезмерному энергопотреблению — жители Среднего Урала чаще включают разные отопительные приборы, и нагрузки на энергосистему резко повышаются. Чтобы не случилось перебоев с теплоснабжением, магистральные электрические сети Урала ввели режим повышенной готовности: при температуре ниже 25 градусов по Цельсию запрещены все плановые оперативные переключения, а линейные бригады чаще, чем обычно, осматривают линии электропередач и контролируют процесс образования на них льда. В случае необходимости специалисты общаются незамедлительно выезжают на место аварии или внештатной ситуации.

териальное давление и строго придерживаться рекомендаций врача, не забывая принимать лечебные препараты.



С давлением природа вчера явно переборщила*

Сняли порчу

В ближайшие три года государство продолжит финансировать Уральскую архитектурно-художественную академию

Лариса ХАЙДАРШИНА

Министерство образования и науки России посчитало было УралГАХА неэффективным вузом («ОГ» писала об этом в номере за 8 ноября 2012 года), но после разбирательства исключило его из несправедливого красного списка. За академиком вступились и Законодательное Собрание Свердловской области, и региональное министерство общего и профессионального образования, и администрация крупных городов Уральского федерального округа.

Надо сказать, что екатеринбургский вуз — не единственный в стране, который сначала попал в рейтинг неэффективных, а потом был

исключён оттуда. Пять вузов из Санкт-Петербурга, два из Красноярска, и так по всей стране — силами общественности были очищены от клейма неэффективности.

— В этом году мы будем набирать столько же студентов, сколько и прежде, — заявил вчера Сергей Постников, ректор Уральского государственного архитектурно-художественной академии. — Не было ни одного года, когда бы нашему вузу прижали госзаказ на обучение специалистов, не случился этого и сейчас. Государственный бюджет на следующие три года уже принят, и объём бюджетного финансирования УралГАХА остался на прежнем уровне. Нельзя исключать, что в будущем произойдут какие-то изме-

нения, и власть пересмотрит своё представление о самом крупном художественном вузе Уральского федерального округа. Возможно, я скажу слишком смело, но даже если случится самое плохое и нам урежут государственное финансирование, то академия всё равно выживет, слушатели не пострадают. Куда важнее мониторинга аккредитация, которую мы проходим, плановые и внеплановые проверки Рособнадзора.

Сергей Постников считает, что в вузах, выпускающих творческих специалистов, нельзя применять критерии эффективности, подходящие для других высших учебных заведений.

— Иностранцы у нас не учатся вовсе не потому, что

им не нужно наше образование, — говорит ректор УралГАХА. — Они просто не могут к нам поступить — требования к абитуриентам по подготовке слишком высокие. Наш средний балл ЕГЭ — 76,8, это 33-е место в России и первое в области. Конкурс на градостроительный факультет в этом году у нас был 11 человек на место, тоже самый высокий в области, стабильно высокий конкурс на архитекторов — пять человек, на дизайнеров — шесть человек на место. Оценивать художественно-архитектурный вуз с точки зрения научной деятельности, я считаю, бессмысленно: художники никогда не будут заниматься научными исследованиями. В УралГАХА на одного студента приходится

всего 9,9 квадратных метра учебных площадей, но с вводом в 2013 году Уральского центра дизайна этот показатель увеличится до 13,4 квадратных метра на студента. Кроме того, надеюсь, что мы сможем привлечь и региональное финансирование — в части реализации региональных программ, через участие в конкурсах на получение грантов...

Выяснилось, что филиал вуза в Ханты-Мансийском автономном округе несколько лет живет за счёт бюджета этого нефтегазового региона, так что у архитекторов уже есть успешный опыт существования без государственного финансирования.

Виктор Контеев встретит Новый год в СИЗО

Вчера судебная коллегия по уголовным делам Свердловского областного суда вынесла постановление: продлить обвиняемому Виктору Контееву срок содержания под стражей ещё на четыре месяца — до 18 апреля 2013 года.

Заместитель главы администрации Екатеринбурга обвиняется в организации двух убийств в ходе передела сфер влияния по ввозу в Россию фруктов из Средней Азии, а также в захвате крупнейшей на Урале производственной базы.

Получив контроль над овощебазой, Контеев начал заниматься активной предпринимательской деятельностью. База № 4 стала крупнейшей на Урале центром по оптовому закупу фруктов и овощей из Средней Азии.

Самым узким горлышком на всём овощефруктовом трафике был таможенный пост на границе Казахстана и Курганской области. На этот прибыльный поток в середине «крутых нулевых» попытались наложить лапу члены курганской преступной группировки. Вот тогда-то, как считает следствие, Виктор Контеев организовал убийства двух наиболее активных «курганцев».

Защита чиновника настаивает на его невиновности и по-прежнему делает акцент на том, что дело носит заказной характер. Кроме того, адвокат вице-мэра Светлана Заец напоминает, что под стражей, кроме её подзащитного, находятся ещё несколько человек, в том числе две женщины, одна из которых тяжело больна.

Давать оценку собранному следствием материалам защита будет только после полного ознакомления с ними. Оно началось во второй декаде октября, но поскольку в деле содержится 96 томов, в том числе несколько довольно сложных экспертиз по «хозяйственной» составляющей, адвокат пока не берётся определить сроки завершения.

Сергей ПЛОТНИКОВ

ПРАВОПОРЯДОК

Полиция ищет группу мошенников из «Мэрии» Екатеринбурга

Представляясь сотрудниками администрации Екатеринбурга, несколько мошенников обманывали доверчивых екатеринбуржцев, нуждавшихся в улучшении жилищных условий.

Как рассказал пресс-секретарь ГУ МВД РФ по Свердловской области Валерий Горелых, полгода назад одна из потерпевших познакомилась в Интернете с мужчиной. Тот представился ей сотрудником мэрии, где работает над реализацией программы улучшения жилищных условий для малоимущих. Наивная женщина посоветовала, что у неё как раз жильё — не акти...

Новый знакомый предложил даме заплатить 20 процентов от стоимости её будущей новой квартиры — и вопрос будет решён. Женщина отдала ему 300 тысяч рублей. Более того — намеревалась, что у неё есть подруги, которые тоже хотят уладить проблему с жильём. «Ухажёр» тут же пообещал и им помочь.

И вот на днях в здание администрации пришли сразу три женщины, жаждущие обещанного решения своего «квартирного вопроса». Мошенники встретили их там, взяли копии паспортов, попросили подписать договор и получили с одной пришедшей безработной 115 тысяч рублей, с преподавательницы — 55 тысяч рублей и с сотрудницы коммерческого предприятия — 400 тысяч рублей. Больше женщины их не видели.

По факту мошенничества возбуждено уголовное дело. Изъяты записки камер видеонаблюдения в администрации, известны приметы двух мужчин. Полиция ведёт поиск злоумышленника и его подельников.

Найдены убийцы киоскёра

Сотрудники следственного отдела по Орджоникидзевскому району Екатеринбурга раскрыли дерзкое разбойное нападение на реализатора «Роспечати». Женщину, как оказалось, из-за мобильного телефона убили двое несовершеннолетних.

Ранним утром 5 декабря в подъезде одного из домов по улице Кобозева было обнаружено тело 47-летней женщины с признаками насильственной смерти — ножевым ранением спины. В ходе расследования этого особо тяжкого преступления были задержаны двое подозреваемых — 17- и 19-летние жители Екатеринбурга.

Следствием установлено, что утром 5 декабря эти молодые люди, находясь в состоянии алкогольного опьянения, встретили одиноко идущую на работу женщину с сумкой. Недолго думая, они ударили её ножом в спину и скрылись. В похищенной сумке, как потом оказалось, был всего лишь сотовый телефон и небольшое количество денег.

Вчера подозреваемые в разбое и умышленном причинении тяжкого вреда здоровью задержаны, и скоро им будет предъявлено обвинение.

Сергей АВДЕЕВ

МЫСЛИ ПО ПОВОДУ

Хотели бы вы заседать в суде присяжных?

Наша сегодняшняя тема рубрики подсказана самой жизнью: вчера «ОГ» рассказала, что в областном суде в третий раз не смогли собрать коллегию присяжных для рассмотрения уголовного дела бывшего мэра Североуральска Юрия Фролова, обвиняемого в коррупции и вымогательствах.

И это случай не единственный. По всей стране стало большой проблемой собрать в суде 12 присяжных заседателей «из народа», хотя такая обязанность граждан прописана в федеральном законе № 113 от 20 августа 2004 года. Люди получают уведомления о том, что они включены в списки присяжных, эти списки публикуются в газете, но когда дело доходит до их сбора в конкретный день по конкретному делу, «судьи факта» не являются или находят тысячу отговорок, чтобы не участвовать в процессе.

А ведь государство гарантирует безопасность и материальную компенсацию участникам этой миссии гражданской ответственности. Так почему же полноценные обществом и государством люди не хотят судить обвиняемых — потенциальных преступников? Пытаемся выяснить.

Анастасия ЧЕТВЕРИКОВА, ведущий библиотекар

Свердловской областной библиотеки для детей и юношества:

— В мой адрес такое уведомление не поступало. В адрес родных и знакомых тоже. Если бы вы сейчас не рассказали, я бы продолжила думать, что суд присяжных есть только в американских фильмах. Как бы я поступила, если бы уведомление всё-таки пришло? Наверное, сходил бы на заседание. По двум соображениям. Во-первых, я человек ответственный, если знаю, что от меня зависит решение важного вопроса, буду стараться выполнить все требования. Во-вторых, мне было бы просто интересно поучаствовать в таком деле, как суд. Я же далека от этой сферы, как не воспользоваться возможностью хоть одним глазком взглянуть?..

Елена РЯМОВА, заведующая клинико-диагностическим отделением Свердловского областного центра по профилактике и лечению ВИЧ-инфекции:

— Я отрицательно отношусь к идее судов присяжных. Если мне пришлют такое уведомление, откажусь под каким-нибудь предлогом. Почему? Потому что на своём рабочем месте я нужна, чем в суде. Как я могу оставить пациентов? Кто их будет лечить, пока меня нет? Судья, адвокат? Некоторое время назад одной из сотрудниц наше-

го центра как раз пришлось выполнять такой гражданский долг. Мы еле дождались окончания процесса! Нет, я глубоко убеждена, что сапоги должен тащить сапожник, а пироги печь — пирожник. Правосудие должны верить юридически грамотные люди, а не прохожие с улицы.

Татьяна ГАРИЛОВА, бывшая учительница, ныне пенсионерка:

— В сентябре моей дочери, ей 28 лет, пришло уведомление, что она включена в запасной список кандидатов в присяжные заседатели для Свердловского областного суда. А через пару дней она уезжала на работу за границу. Мы были в полной растерянности. Что делать? Дочь не испытывала никакого желания выполнять эту обязанность, не чувствовала в себе способностей судить других. Что такое запасной список, и когда этот запас превратится в обязательное присутствие в суде? Можно отказаться или нельзя? А вдруг, если откажешься, твои доводы не примут во внимание и как-то накажут: оштрафуют, лишат каких-то прав, вообще — арестуют! Но самое страшное на тот момент было: вдруг уже в аэропорту тебя не выпустят за границу, и полетят все жизненные планы? Выпустили, слава Богу. Конечно, в уведомлении

есть ссылка на закон, мол, читайте статьи такие-то. Но почему бы к повестке не прикладывать тексты этих статей, чтобы не мучиться подобными вопросами? Ничего не имею против судов присяжных. Но, честно говоря, до сих пор думала, что быть присяжным — это право, а не обязанность гражданина, как служба в армии...

Андрей ГУСАКОВ, коммерческий директор рекламной группы «Версаль»:

— Если честно, никогда не задумывался ни о чём таком даже близко. Однако первая мысль... скорее всего, нет, присяжным быть не захочу. Скрывать не буду: огромную роль в процессе формирования образа «суд присяжных» сыграли фильмы, где на присяжных оказывается давление, они осуждают невиновных, или как ими ловко манипулируют опытные адвокаты и прокуроры. На чём-нибудь простым присяжным бы посидел. Но не на таких процессах, где обвиняемый может сесть надолго. Кроме того, на мой взгляд, есть проблема размытых моральных принципов у каждого человека. И вот это уже может сделать решение суда присяжных крайне субъективным.

Равиль ИЗМАЙЛОВ, судья Свердловского областного суда:

— В Свердловском област-

«ПРЯМАЯ ЛИНИЯ»: социальная поддержка многодетных семей

С 2013 года начинается выплата областного материнского капитала в размере 100 тысяч рублей женщинам, родившим или усыновившим третьего ребёнка или последующих детей. Также с января вводится новая мера социальной поддержки в виде выплаты пособия для многодетных семей, имеющих доход ниже величины прожиточного минимума. Кроме того, в системе социальной политики Свердловской области особое внимание уделяется устройству в семье детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Ваш собеседник — заместитель министра социальной политики Свердловской области Ирина Анатольевна КУНГУРЦЕВА

19.12.12

Задать вопрос можно с 12 до 13 часов, по телефону 8 (343) 262-54-88 и 262-70-04 или заранее написать на сайт «ОГ» www.oblgazeta.ru

ВОПРОС НА ЗАСЫПКУ

Почему русские говорят «переборщить»?

Варианты толкования: перебить палку, переоселить, перебить борща. По Далю глагол «борщить» означал — лить без толку, много, через край — чаще употреблялся с приставкой «теле-». Историко-этимологический словарь утверждает, что «переборщить» произошло от «переборка» и «переборчить» — то есть быть чересчур разборчивым и привередливым.